

厦门市应急管理协会简报

2021 年（第 6 期）

厦门市应急管理协会信息中心

2021 年 03 月 08 日

【安全要闻】

市市政园林局做好燃气供应安全保障工作

一是抓好气源供应保障。坚持每日调度监测气源采购使用情况，依据省下达的用气指标，制定工业用户停气顺序清单，确保重大企业、重要项目供气充足稳定；召开 3 次福厦高铁燃气高压干管迁改工作会，2 月 1 日，顺利完成不停气镶接切换工程，确保气源短缺、用气高峰期的稳定供应。

二是推动燃气管道建设。加强未通市政气源高层建筑、商业综合配套管道建设跟踪调度，联合各区燃气管理、属地管理部门推进，1 月份，新建改造天然气管道 8.75 公里、新增用户 2956 户，分别完成年度计划的 14.6%和 14.8%。

三是抓实燃气安全监管。开展燃气安全排查整治工作，由市、区燃气管理部门联合城管执法、公安等部门开展现场检查，1月份，共检查3289（家）次，查处“黑气”窝点5处，查扣钢瓶449个；排查管道末端1466处，增设地面标识852块，保障企业场站、管网设施、燃气用户的安全。

市应急局到路桥翔通建科公司进行安全检查

路桥翔通建材科技有限公司进行安全生产“双随机”执法检查。路桥集团傅建清，路桥翔通公司党委委员、副总经理陈梅玲等陪同。

检查组实地检查了解建科公司生产车间安全情况后，认真查阅了建科公司安全内页资料。检查组对建科公司的安全工作，从管理层监管到一线员工落实真正做到了从上至下层层把关、层层落实的做法给予充分肯定。检查组要求建科公司作为国有企业，要结合当前正在开展的“安全生产专项整治三年行动”不断完善企业风险防控和隐患治理双重预防体系建设，全面构建安全生产长效机制，为全市的工贸企业树立榜样。同时强调，我们所有人一定要认真学习习近平总书记关于安全生产的重要批示、指示精神，树牢安全发展理念、强化企业主体责任意识、加强安全生产监管、不断筑牢安全生产防线，服务全市经济社会发展大局，强劲助力厦门市高素质高颜值现代化国际化城市建设。

协会党支部组织开展“学党史 谈初心”主题党日活动

为认真贯彻落实中共中央印发《关于在全党开展党史学习教育的通知》及习近平总书记在党史学习教育动员大会上的讲话精神，引导支部党员树立正确党史观，用党的光荣传统和优良作风坚定信心、凝聚力量。3月1日，协会党支部组织全体党员开展“学党史 谈初心”主题党日活动，黄萍、郭娜玲两位非党员副秘书长列席。

活动中，支部组织党员一起观看了献礼建党一百周年的影视资料，学习习近平总书记在党史学习教育动员大会上的讲话。大家纷纷表示，今天的幸福生活来之不易，在恰逢建党百周年的伟大历史时刻，将继续发扬革命精神和斗争精神，保持应急人奋进的姿态和良好的精神面貌，砥砺前行，立足本职岗位，发扬红色传统，继承红色基因，勇担历史重担。

支部书记汪清波主持此次主题党日活动并讲话。他强调，全体工作人员都应认真学习、深刻领会习近平总书记在党史学习教育动员大会上的讲话精神，切实做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行；按照党中央印发的《关于在全党开展党史学习教育的通知》和上级党委关于开展党史学习教育工作部署要求，紧密联系协会工作和支部党员思想实际，将学习党史作为支部党建工作的一项基础性、经常性工作；按照习总书记提出的“用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向，用党的光荣传统和

优良作风坚定信念、凝聚力量，用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格”要求，强化党性修养；不忘初心、牢记使命，强党性、履职责永葆共产党员本色，以良好精神风貌和优异成绩庆祝中国共产党成立 100 周年。

【安全生产标准化】

协会举办企业安全生产标准化内审人员培训研讨会

为着力提升我市冶金等工贸行业企业安全生产标准化内审人员的业务技能，根据《厦门市工贸行业企业落实安全生产专项整治三年行动 推进安全生产标准化建设工作意见》（简称《意见》）关于“抓企业内审人员队伍建设”工作部署要求。2021 年 3 月 2 日下午，协会组织相关专家、教员及企业代表针对培训中心近期即将组织进行的企业内审人员专项培训班展开研讨。会议由协会常务副会长汪清波主持，市应急管理局基础处三级调研员方建栋莅临指导。

会议首先由协会秘书长苏勇耐组织全体与会人员学习《意见》等相关文件，副秘书长兼培训中心主任黄萍介绍了企业内审人员专项培训前期筹备情况。与会人员联系企业安全生产标准化建设实际，就贯彻落实《意见》和企业标准化评审、内审人员工作中遇到的困难、重点关注环节、选定示范企业推动创建工作等内容讨论热烈、献言献策。

在认真听取与会人员的讨论发言后，市应急管理局方建栋调研员认真地解答《意见》出台背景和贯彻落实。对协会作为全市企业安全生产标准化评审组织单位，高度重视《意见》的贯彻落实，认真筹备组织安全生产标准化内审人员培训，精心编制培训内容与课程安排，选聘具有一线企业安全生产标准化创建工作经验的专家、教师，围绕强化企业内审人员熟悉掌握相关法律法规、标准的具体规定和当前企业安全生产标准化新要求进行备课授课；为进一步推进厦门市安全生产标准化建设跃上新台阶奠定基础。强调协会要发挥评审组织单位职能，加强对参与安全生产标准化咨询服务的会员单位指导服务；授课教师要严格培训课件制作，强化培训质量，确保创建企业、评审人员按新规范创建、评审，对与会人员提出的意见建议将带回市应急管理局认真研究，酌情处理。

协会常务副会长汪清波在会议小结时，首先代表协会对市应急管理局和与会代表和领导长期以来对协会开展企业安全生产标准化评审组织工作的支持表示衷心感谢！要求培训教师负起责任，每位培训教师应认真研读培训课程安排，根据培训学员特点，以着力提升安全生产标准化创建企业内审人员工作业务能力为目标，认真制定教学提纲，教学要运用最新法律法规、标准进行授课。协会培训中心将主动作为，指定专人负责做好培训组织管理和服务保障工作。

火炬高新区“三项举措”推进新年度安全生产标准化创建工作

为深化园区企业安全生产标准化达标创建，近期，火炬高新区结合实际，落实“三项举措”推进新年度安全生产标准化创建工作。

一是调研摸底明确任务。在历年安全生产标准化统计数据的基础上，通过经发、招商、税务部门及园区各管理单位，认真摸排安全生产标准化已达标、未达标和三年到期需复审企业名单，分类梳理轻工、机械、纺织和食品等行业类型企业。要求各企业单位作为安全生产标准化建设工作的责任主体，要进一步明确工作目标任务、责任部门、责任人、实施步骤和完成时间，确保年度安全生产标准化创建工作有序开展。

二是抓好宣传培植典型。今年开始，我市率先启用新版《企业安全生产标准化基本规范》（GB/T33000-2016）。高新区将积极配合市局做好新规范的培训工作，组织好企业安标内审员培训。通过各种宣传方式，不断提高企业安全生产标准化自主创建的积极性和主动性，营造园区安全生产标准化创建的良好氛围。同时，将选定5家安全生产标准化示范企业，组织园区其他企业进行观摩学习，以点带面，共同提高。

三是加强指导确保质量。建立联络员沟通制度，落实片区对接挂钩责任，采取“交流、帮扶、指导”的方式，及时梳理、解答企业在创建过程中遇到的困难和问题，提升企业安全生产标准化建设水平。重点围绕新规范中八个体系的核心技术要求，督促企业加强安全生产标准化自主管理，并按要求进行标准化年度自评与公示，确保安全生产标准化体系持续、有效运行。

【会员风采】

轻工集团参股企业临夏州厦临经济发展有限公司

荣获“全国脱贫攻坚先进集体”称号

2月25日上午，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行，轻工集团参股企业临夏州厦临经济发展有限公司（下称“厦临公司”）作为厦门市唯一集体荣获“全国脱贫攻坚先进集体”称号，在大会上受到表彰。

厦临公司成立于2017年10月，是在厦门市国资委部署下，由国贸控股集团、象屿集团、翔业集团、港务控股集团、轻工集团、夏商集团、建发集团共同出资组建的扶贫公司。自厦临公司成立以来，轻工集团秉持“德商”理念，以高度政治责任感和使命感，积极履行股东单位责任，先后派出3名干部参与运营，集团领导每年赴临夏州调研和推进扶贫工作，并按要求出席厦临公司董事会，积极参与相关产业扶贫项目，全力协助厦临公司推动各项扶贫工作落实落地。结合当地资源情况和轻工集团自身优势，推进“东乡育肥羊”、“莴笋加工腌制”扶贫车间、“临夏州农特产品加工”等产

业扶贫项目顺利实施，累计帮助近三百名建档立卡贫困户脱贫。2017-2019年，连续三年协助厦临公司销售扶贫产品超2000万元，并在古龙酱文化园、古龙健康食品馆、古龙进口食品馆和“轻生活商城”等设立4个扶贫专柜，集中展销临夏消费扶贫产品。集团及所属古龙食品公司还积极开展结对帮扶活动，从2017年起累计投入200万元，与临夏州东乡县5个贫困村开展结对帮扶，助力贫困村顺利实现脱贫摘帽。

在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记指出，要切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作。未来，轻工集团将全面贯彻习近平总书记关于脱贫攻坚的重要讲话精神，继续秉持“德商”理念，履行国企责任和担当，认真落实市委、市政府和市国资委各项工作部署，为巩固脱贫成果，推进乡村振兴、推动高质量发展持续贡献厦门轻工力量。

省委常委、厦门市委书记赵龙连续两日调研象屿集团项目

3月2日-3日，福建省省委常委、厦门市委书记赵龙先后调研自贸试验区和乡村振兴工作，分别莅临象屿集团旗下厦门跨境电商产业园和大宅厢语香苑民宿考察。象屿集团党委书记、董事长张水利，象屿集团党委副书记、总裁陈方热情接待。

厦门跨境电商产业园是厦门自贸片区特色产业平台之一。近年来，象屿集团发挥国企在产业平台开发运营上的排头兵作用，开拓对台海运快件特色物流通路，打造厦门跨境电商产业园，使之成为

福建省规模最大的跨境电商产业运营基地，跻身国家电子商务示范基地。

张水利董事长、陈方总裁介绍了厦门跨境电商产业园的发展历程、运营现状、拉动作用，特别是“链条打造、要素聚集、圈层构筑”三位一体的发展思路以及完善、集聚的产业链和生态圈。赵龙书记一行还考察了入驻龙头企业和电商直播基地。

赵龙书记强调，要做强做优重点平台这一特色优势，围绕补链、扩链、强链，策划生成、精准引进一批目标企业和重大项目，提高产业链竞争力和集群化水平，尽快培育形成新的经济增长点。

厢语香苑是象屿集团在翔安区大宅村打造的特色民宿，在保留建筑原有“肌理”的基础上，以现代手法赋予古厝新生，再现闽南传统建筑特色。近年来，象屿集团按照市委市政府提出的“乡村振兴，国企先行”的要求，携手翔安区推动香山片区乡村旅游开发，承担大宅乡村振兴市级试点示范村代建、代运营工作。

张水利董事长、陈方总裁介绍了象屿集团与政府良性互动，共同推动乡村振兴、乡村治理的工作情况，特别是设计师民宿示范项目、“1+N”田间党校、火龙果节品牌节事活动等工作亮点，以及“三产联动、三生融合”的乡村振兴特色和“政府搭台、企业唱戏、合作社引领、村民参与”四位一体的乡村振兴产业发展新模式。

赵龙书记要求，要加强乡村统一规划，推进人居环境整治，尽最大努力保护好风貌建筑，因地制宜发展乡村游，不断拓宽村民增收致富渠道，持续增强农村活力，凝聚各方力量推动乡村振兴迈出新步伐。

今年是建党 100 周年、“十四五”开局之年，也是厦门经济特区建设 40 周年。象屿集团将紧紧围绕中央、省、市各项决策部署，继续在进出口、招商引资、供应链创新升级、自贸区建设、城市更新、乡村振兴、两岸融合发展等领域倾力作为，为探索打造面向金砖国家的跨境综合服务体系、厦门市建设有自由港特征经济特区和高素质高颜值现代化国际化城市贡献象屿力量。

市建设局“轻骑兵”到路桥翔通公司权属企业走访调研

2 月 14 日，由厦门市建设局局长陈锦良、建材与节能科技处处长邱永聪等一行组成的“轻骑兵”小分队到路桥翔通公司权属企业翔安公司进行走访调研，路桥翔通公司总经理于新国等陪同。

陈锦良一行详细询问了翔安公司一线员工在春节期间的生活保障和疫情防护等情况，为春节期间仍奋战在一线的员工送来新春问候和祝福。他强调，企业要把节日期间的安全管理工作放在首要位置，加强带班值班管理，确保春节期间生产运行安全稳定，实现今年第一季度开门红。

信息集团召开安全生产专题会部署近期安全防范工作

为认真贯彻落实近期国家、省、市等上级部门关于安全生产工作的重要指示批示精神和2月24日省安委办、2月26日全国安全生产视频会议等要求。3月3日下午，集团组织召开安全生产专题会，就抓好全国“两会”期间安全防范、防汛备汛工作及对集团安全生产专项整治三年行动阶段性工作成效暨下一阶段重点工作开展会商研判和动员部署。会议由集团副总经理、安委会常务副主任林荣生主持，各成员企业分管安全生产领导及安全员参加了会议。

会议传达了近期国家、省、市关于安全生产工作的重要文件精神要求，围绕集团“三年行动”2020年度工作成效进行了详细汇报，并结合集团实际，提出“三年行动”2021年度集中攻坚阶段重点工作计划。

会议最后，林荣生副总经理作了总结讲话，就各成员企业抓好全国“两会”期间安全及防汛备汛工作提出工作要求：一要提高思想认识，保持高度警惕。今年正值建党100周年，又是国家“十四五”开局之年，全国“两会”受到国内外的高度关注，大家要充分认识到抓好此次全国“两会”期间安全防范工作的重要性，切实扛起肩上的政治责任，确保各项安全措施落细落实。二要狠抓事故防范，强化隐患排查。要充分研判责任区域内安全风险，立即行动起来，突出建筑施工、消防、用电（电动车）、燃气等重点领域，组织开展安全隐患大排查大整治，牢牢守住安全底线。三要“以防为主”，抓好防汛防台各项准备工作。要严格按照防汛防台“十个到位”要求，对标查漏补缺，关键做好建筑工地深基坑、高陡边坡、

园区低洼地带、地库、易涝点的管控，确保今年辖区安全度汛度台。四要做好重要节点的应急值守，强化应急联动，及时做好应急处置工作。



协会微信公众号：

分 送：市民政局、市应急管理局、市安全生产专家委员会成
员、

专家、各会员单位。共印 220 份。